



齐心协力,推进脱贫攻坚再战再捷

——代表委员话脱贫

市政协「一号提案」聚焦农村生态环境保护

我市三十一名教师获省特级教师称号

通知

达州市美林生物科技有限公司(罗林明)、四川省万源市石窝乡石窝街132号居民杜明、开江县雪美蔬菜专业合作社(四川省开江县普安镇青堆子村1组村民罗云雷):

你们分别于2013年1月14日、2014年5月14日、2014年3月24日和2014年9月30日,与我镇辖区内的槐花树村(五、六组)、林家垭口村一组、白兔坝村一组和土寨村八组,签订了农村集体土地流转(租赁承包)合同(协议)。请你们在本通知登报之日起2个月内前来我镇,镇政府将出面协调上述合同(协议)相关各方,处理所签合同(协议)履行过程中的相关事宜。逾期,责任由责任人承担。

开江县长岭镇人民政府 2018年1月4日

通川区贫困县摘帽已接受省上验收,全市311个贫困村退出、15.07万贫困人口脱贫目标全面完成,贫困发生率由上年的6.5%下降至3.7%;

向上争取和县财政筹集资金59.7亿元,集中用于住房保障、基础设施建设、产业发展,完成贫困户危房改造1.33万户,建成农村公路1562公里,8.4万人饮水安全问题得到解决,206个贫困村建立了电商服务站;

建成易地扶贫搬迁集中安置点154个,搬迁入住1.5万户4.8万人。圆满承办全国易地扶贫搬迁现场会,大竹易地扶贫搬迁与产业发展“双靠近三融合”经验得到国家认可并全省推广;

创新推出“5+2”帮扶机制,828个贫困村驻村帮扶实现法律顾问、农信员全覆盖,11.4万名财政供养人员与贫困户实现结对帮扶,为贫困户超过20户的非贫困村选派了第一书记;

大力开展脱贫攻坚引领区建设,连片发展主导产业10.8万亩,建设旅游景点41处,引领区内37个贫困村1.86万贫困人口率先实现退出和脱贫。

……

《政府工作报告》交出的2017年脱贫攻坚成绩单温暖人心、催人奋进。

“与全国全省同步建成小康社会,是市委、市政府向全市人民的庄严承诺,必须不折不扣坚决完成!”这是市委书记包惠在考察调研、大小会议上常说的一句话。

“坚决打赢脱贫攻坚战,奔康路上不落一户一人”,明确必须完成的任务,上紧责任担当的发条,全市干部群众勠力同心、砥砺前行,向着全面建成小康社会奋力冲刺!今年,达川、大竹、渠县、开江4个贫困县要摘帽,全市319个贫困村要退出、15.0695万贫困人口要脱贫、4.6872万人要易地扶贫搬迁,脱贫攻坚任务尤为艰巨。

来自各行各业和基层一线的代表委员,既是脱贫攻坚的见证者更是参与者。他们有话要说——

大力实施乡村振兴战略

政府工作报告提出要真实实施乡村振兴战略,让王晓华代表兴奋不已。

“三农问题是关系国计民生的根本性问题,脱贫攻坚的主战场在农村。”王晓华认为,贫困户要稳定脱贫靠政策扶持,更靠产业带动。只有一、二、三产融合发展才能拓宽农民的增收渠道。

王晓华就此提出三点建议:一是坚持规划先行。在农业产业及乡村旅游有一定基础、规模的村、镇,因地制宜做好农业产业、乡村旅游发展科学性的总体规划,以点带面逐步全覆盖。二是加强政策扶持。对具备旅游开发等发展前景的特色乡村,在用地指标、招商引资、税收政策等多方面给予积极的政策支持。三是做实产业支撑。结合实际,大力发展地方特色农副产品、乡村旅游、休闲养老服务、生态民居等模式,为贫困户提供更多更稳定的增收渠道。

为贫困地区留住人才

人才,万源代表团程详安代表尤为关注的问题。推进脱贫攻坚,关键得有能干的基层干部。

程详安说,万源是革命老区、贫困山区,基础设施差、经济不发达,干部工作生活条件艰苦,脱贫攻坚任务十分艰巨,加之一些体制机制的原因,导致想用的才引不进,引进的人才留不住,留住的人才不安心。

如何让人才引得进,更留得住、用得上、干得好,程详安建议将事业单位人事招考权下放到各县(市、区),便于各地根据实际需要灵活掌握,及时有针对性地进行补缺、补需。同时加大定向招考力度,适当放宽报考条件,每年拿出一定名额定向招录当地户籍的大中专及以上学历毕业生。此外,建立高层次人才补助机制,对到国际级贫困县(市)工作的高层次优秀人才,加大扶持力度,由市上给予专项补贴。对于贫困地区



达川区龙会乡花石岩村

的干部,在职级晋升的标准条件上适当放宽,在职称评定的名额数量上适当增加。

改善贫困村医疗条件

通过健康扶贫,我市村一级卫生室硬件设施得到了极大的改善,但基层医护人员匮乏,导致“小病不出村”目标无法完全实现。

赵明才代表十分关注农村医疗环境的改善,多次实地走访调研。他发现,村级卫生室医护人员大多低学历、低职称,极个别甚至是未经过正规培训的“赤脚医生”,看病凭感觉、靠经验。

赵明才建议,地方财政要加大对贫困村卫生事业的资金支持,及时落实各项补助政策,改善村卫生室的设施设备。此外,要下决心解决农村医疗技术人员数量不足、水平不高的问题。要建立培训轮训制度,组织乡村医生参加各类培训及继续医学教育,提高诊疗水平。相关部门要在人员编制、职称晋升、工资及津贴等方面制定更加优惠政策,让有能力的医护人员愿意留在贫困村。

发展蚕桑产业助推脱贫

政府工作报告提出,要突出抓好产业扶贫,根据贫困村、贫困户的资源禀赋和条件,精准选择脱贫产业项目。王卫兵代表对此深有感受。他说,各地扶贫主导产业大都以柑桔、花椒、核桃、桃李等特色经果林为主,同质化现象严重。随着东桑西移蚕桑产业发展战略深入推进,蚕桑行情逐步回暖,蚕桑产业周期短(当年栽桑、当年养蚕、当年见效)产业扶贫见效快的优势逐渐显现。

王卫兵建议,有条件的区县要整合农业、林业、扶贫等涉农项目,加大蚕桑基地建设,提高综合生产能力。要强化科技支撑,抓好技术培训,抓好技术推广,抓好蚕桑综合开发,促进立体循环农业发展。要创新机制,大力发展专业合作社,积极推广以订单为纽带的“公司+合作社+基地+农户”的生产经营模式,促进农业增效、农民增收。

农村的变化让人震惊

来自通川区金石镇跑马村的屈默委员用“震惊”二字形容村里的变化:一是交通条件改善。以前跑马村交通闭塞,外面的东西进不来,村里的好东西运不出。现在镇上每个村都通了水泥路,人员物资流动更加方便快捷。二是村容村貌焕然一新。农村拆迁、改建了很多危旧房,新建了易地搬迁工程,新房子整洁漂亮。卫生状况也明显改善,乱扔垃圾的现象少了。三是农业基础设

施得到了修复。因为大量农村人口外出务工,前几年,村里大部分堰塘、水渠或者年久失修,淤积不通,或者没有被利用起来,随着扶贫工作的开展,这些农业基础设施不仅重新修缮利用了起来,还进行了加固、维护。四是村民们的精神文化生活更加丰富了。金石镇很多村子都有自己的图书馆、活动室、卫生室,配备了各种健身器材,村民们有了更多娱乐项目。五是农村居民获得收入的渠道越来越多。以前只能依靠卖粮食、农副产品换点钱。现在不仅有低保、扶贫金等补贴,还有发展产业带来的土地流转费。

屈默十分关注贫困村特色发展问题。他建议,进一步引入城市资本开发农村,解决农村的现实问题。结合不同村庄的地域特色,引入高素质人才对达州乡村发展进行合理规划,避免出现重复建设、低效发展等问题。

关注非贫困村贫困户

赵光明委员在调研中发现,我市非贫困村贫困人口大多为老弱病残,其自身素质、产业项目承接能力、参与能力相对较弱,难以实施到户的扶贫产业项目,脱贫手段主要是农村低保和五保供养、医疗救助、残疾人保障等社会保障兜底方式,地方财政压力较大,扶贫成果可持续性较差,部分县区出现兜底兜不到位情况。

如何做好非贫困村贫困人口的脱贫工作?赵光明委员建议,加强非贫困村贫困户精准识别管理,扩大脱贫攻坚政策措施覆盖面,加大对非贫困村财政支持力度,强化非贫困村帮扶工作力量。按照“一户一策一干部”要求,落实非贫困村贫困人口帮扶责任人,逐户签订帮扶责任书。要深入了解贫困户致贫原因,发展现状和脱贫需求,针对致贫原因分类制定扶贫措施,明确帮扶任务和计划。充分发挥非贫困村致富带头人多的优势,组织致富带头人带领贫困群众脱贫增收。

壮大村级集体经济

集体经济是农村经济的重要组成部分,是促进农业增效、农民增收、农村繁荣稳定的重要物质基础。而抓实村级集体经济的结合点,是实现贫困地区从“输血”向“造血”功能转变,增强贫困群众自我发展能力,提升脱贫开发质量和效益的一剂“良方”。目前,我市村级集体经济还比较薄弱,集体经济持续稳定的村不多,在2017年初脱贫的308个村中初查还有203个不达标村。

雷海委员建议,各地财政安排一定的资金,即贫困村发展项目基金,重点扶持村

级发展集体经济困难的村;以资金积累滚动为切入点,发展集体经济;实行“三资”入股;加强村级班子建设,选好带头人。同时,对集体经济发展好的村干部制定奖励政策,使村干部的报酬增长与集体经济的发展、集体积累的增加有机挂钩,形成内在的激励机制,推进集体经济健康发展。

贫困村要有特色产业

周炳祥委员常年从事农业工作,对农村有着深厚感情。他说,随着脱贫攻坚的纵深推进,达州广袤农村旧貌换新颜。

周炳祥就实施乡村振兴战略提出建议:一是完善农村基础设施,改善村容村貌,提升公共服务保障体系,增强对返乡创业人员的吸引力。二是加强产业发展,培育新型农业经营主体,确保返乡人员留得住,能致富。三是强化品牌影响力,打造特色品牌,提升市场竞争力。四是为基层减负。资料“瘦身”,关心基层干部和“第一书记”。

城乡一体协调发展

与农业打了30多年交道的马健委员,是农业领域名副其实的“老马”。

“脱贫攻坚工作开展以来农村的变化太大了”。2016年1月起,马健开始担任经开区谯郎乡何家村的驻村农技员。“当地的村民都很欢迎很支持我们,我参与了村里的产业发展规划,亲眼见证了生态观光果园从无到有的过程,真的很开心!”

马健认为,促进脱贫、振兴乡村,首先得城乡一体协调发展。要将农业发展纳入城市规划,合理布局功能用地,大力发展生态绿色农业、观光休闲农业、市场创意农业。要建设标准化基地,抓好连片休闲农业,强化产业园区建设,建立农业加工科技园区,发展生态旅游度假区。要强基础,努力破解都市农业发展瓶颈。整合资源,补齐农业基础设施短板,促进农业精准化。

扶持农民工返乡创业

程玲委员建议,结合农民工返乡创业特点、需求和地域经济特色,大力开展农民工职业技能提升培训,并鼓励农民工返乡创业,创办的企业根据需要自行组织开展职业技能培训,按相关规定给予职业培训补贴;发挥财政资金的杠杆引导作用,落实好对农民工返乡创业的财政扶持政策,对农民工返乡创业的新型农业经营主体,符合农业补贴政策支持条件的,按规定同等享受相应的政策支持;支持鼓励金融机构、担保机构探索抵押方式创新,采取多种形式和手段为返乡创业农民工提供融资担保服务。

·本报记者 谭楚甲 何翔 刘欢·



通川区金石镇跑马村大力发展乡村旅游



渠县渠南乡万向柠檬基地

本组图片由本报记者/龚其明 唐兵 王勇 摄